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ROSEP: “La mitad de la población penitenciaria en España podría estar en libertad” 
Comunicado para medios
Madrid, 21 de abril de 2016. La población penitenciaria de España podría reducirse los 61.614 internos actuales a 30.769, si se hace una comparación entre la tasa de criminalidad nacional con la del resto de países europeos. La mitad de las personas encarceladas podrían estar en libertad si existieran los mecanismos para hacer efectivo el principio de reinserción social que la Constitución Española defiende en su artículo 25.2. 
Esta mañana, la ROSEP presentó en el Espacio Mood su Estudio de la realidad penal y penitenciaria: una visión desde las entidades sociales (descargar), que llega a ésta y a otras conclusiones que ponen en entredicho la alarma social alimentada de tópicos y estereotipos sobre criminalidad e inseguridad ciudadana.

“Una condena más justa habría sido hacer trabajos para la comunidad”, dijo Thomas cuando habló de su periplo de casi cinco años por diferentes cárceles españolas por un delito de fraude por 4.000 euros. También hablaron sobre reinserción y sobre su experiencia Laura, Moises y Diego, que cumplen condenas en la actualidad. 
Sobre los datos del Estudio hablaron, como portavoces de la ROSEP,  Álvaro Crespo, responsable de los programas de Cultura en cárceles en SOLIDARIOS para el Desarrollo y Secretario Técnico de la ROSEP, Juan Carlos Jiménez, Coordinador del Programa Personas Privadas de Libertad de la Fundación Adsis y Jorge Ollero, Coordinador del Área Jurídica y de Justicia Restaurativa de la Federación Andaluza Enlace.

Hablaron de la contradicción entre el principio de reinserción y el endurecimiento de las penas en los últimos años, en especial tras la aprobación del último Código Penal, de la relación entre situaciones de exclusión social y tasas de encarcelamiento (criminalización de la pobreza y la exclusión), de la alta incidencia de problemas de salud mental y de adicciones en las cárceles y las deficiencias en la atención sociosanitaria y de la situación de la mujer: España es el país europeo (UE15) con mayor proporción de mujeres en su población penitenciaria. (Descargar Resultados principales y propuestas resumidas de la Red de Organizaciones Sociales del Entorno Penitenciario (ROSEP).
SOLIDARIOS para el Desarrollo, que forma parte de la ROSEP, celebrará a las 18:00, en el mismo espacio, el acto 777600, que equivale al número de minutos que tienen 18 meses, el promedio de duración de las condenas de los presos en las cárceles españolas. El acto estará encaminado hacia la reflexión y hacia la profundización de los conceptos abordados durante la mañana por los portavoces de la ROSEP. 
SOLIDARIOS para el Desarrollo es una organización sin ánimo de lucro declarada de utilidad pública. Nuestros fines son  la promoción del voluntariado social, la formación y la ocupación de voluntarios sociales en programas de acción y atención social a colectivos en situación de exclusión social: personas sin hogar, mayores, internos en las cárceles, pacientes hospitalizados, personas con problemas de salud mental o discapacidad. Por medio del voluntariado fomentamos una ciudadanía activa y responsable para la transformación de las situaciones de injusticia en la sociedad. Contamos con más de 700 voluntarios que aportan su trabajo e ilusión día a día en Madrid, Sevilla, Granada y Murcia, y más de 650 socios que apoyan económicamente nuestros programas de acción social.
La ROSEP es una red de 55 organizaciones sociales que intervienen en el entorno penal y penitenciario nacida en 2013 con la idea de lograr una unión y un discurso común sobre determinados temas que la actualidad penal y penitenciaria está poniendo sobre la mesa y que necesitan una respuesta o una reflexión conjunta.
Más información:
- Fotos de la presentación a medios de comunicación
- Videos de la presentación a medios de comunicación
- Estudio de la realidad penal y penitenciaria: una visión desde las entidades sociales
- Resultados principales y propuestas resumidas de la Red de Organizaciones Sociales del Entorno Penitenciario (ROSEP) 

El evento 777.600 está abierto para que periodistas puedan hablar con voluntarios del entorno penitenciario, personas que han estado presas y con miembros de SOLIDARIOS que han trabajado durante años como voluntarios en cárceles. Tal es el caso de Cristóbal Sánchez Blesa, presidente de SOLIDARIOS que publicó el libro Voluntarios en la cárcel, ciudadanía en la sombra. Se podrá hacer fotos y videos durante el acto. Mañana enviaremos un comunicado final más enfocado al acto de esta tarde, con nuevas fotos, videos y posibles testimonios. Para más información, contactad con Carlos Miguélez Monroy, responsable de comunicación de SOLIDARIOS: cmiguelez@solidarios.org.es, 676 463 394.
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