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“España tiene el doble de personas encarceladas de las que debería tener si se comparan sus tasas de criminalidad con las del resto de Europa”. ROSEP
Convocatoria para medios
El próximo jueves, 21 de abril, a las 11:00 horas, la Red de Organizaciones Sociales del Entorno Penitenciario (ROSEP) presenta en rueda de prensa el Estudio de la realidad penal y penitenciaria: una visión desde las entidades sociales en el Espacio Mood (C/Corredera Baja de San Pablo, 8, Madrid). SOLIDARIOS para el Desarrollo, que forma parte de la ROSEP, celebrará en ese mismo espacio, a las 18:00, el acto 777600. Ese número dice lo mismo que cualquier otro hasta que entendemos que equivale al número de minutos que tienen 18 meses, el promedio de duración de las condenas de los presos en las cárceles españolas. El acto estará encaminado hacia la reflexión y hacia el desmontaje de tópicos sobre la realidad penitenciaria en España.
El Estudio de la realidad penal y penitenciaria: una visión desde las entidades sociales contrasta, con cifras y datos recopilados por organizaciones que conforman la ROSEP, la realidad penitenciaria desde una perspectiva legal y social.
En la rueda de prensa se entregará a los periodistas un dossier que contendrá el informe y un resumen con los datos, las conclusiones y las recomendaciones más importantes. 
Destacan:

· De acuerdo a nuestra tasa de criminalidad y en relación a la media europea, un 50% de las personas encarceladas deberían estar en libertad. La población penitenciaria de 61.614 podría reducirse a 30.769. 
· Las condenas son más estrictas con los perfiles sociales más vulnerables. Por los datos que arroja el Informe, se deduce que hay excesivos encarcelamientos y el tiempo de condena es excesivo por delitos que no implican demasiada gravedad. 
· La mejor manera de mejorar nuestro sistema penitenciario es reducir el número de personas encarceladas hasta niveles acordes con nuestra tasa de delincuencia, de acuerdo con los países de nuestro entorno social.
· Aunque nuestra constitución defiende el principio de reinserción con el artículo 25.2, la libertad condicional es escasa y tardía, y las alternativas a la prisión son rígidas y de difícil acceso. Nuestro sistema no tiene una regulación eficaz de la Justicia Restaurativa.
· La prisión permanente revisable del nuevo Código Penal no cumple los principios de reinserción y de dignidad de nuestra Constitución.
Datos de la Convocatoria

11:00 – Rueda de prensa en el Espacio Mood (C/Corredera Baja de San Pablo, 8, Madrid). 
Contaremos con dos personas que han estado presas para contar su testimonio y responder a preguntas de los periodistas. Por su parte, hablarán del informe Álvaro Crespo, responsable de los programas de Cultura en cárceles en SOLIDARIOS para el Desarrollo y Secretario Técnico de la ROSEP, Juan Carlos Jiménez, Coordinador del Programa Personas Privadas de Libertad de la Fundación Adsis y Jorge Ollero, Coordinador del Área Jurídica y de Justicia Restaurativa de la Federación Andaluza Enlace.

18:00 – 777600, acto de sensibilización en el mismo Espacio Mood. 
El evento está abierto para que periodistas puedan hablar con voluntarios del entorno penitenciario, personas que han estado presas y con miembros de SOLIDARIOS que han trabajado durante años como voluntarios en cárceles. Tal es el caso de Cristóbal Sánchez Blesa, presidente de SOLIDARIOS que publicó el libro Voluntarios en la cárcel, ciudadanía en la sombra. Se podrá hacer fotos y videos durante el acto. 

SOLIDARIOS para el Desarrollo es una organización sin ánimo de lucro declarada de utilidad pública. Nuestros fines son  la promoción del voluntariado social, la formación y la ocupación de voluntarios sociales en programas de acción y atención social a colectivos en situación de exclusión social: personas sin hogar, mayores, internos en las cárceles, pacientes hospitalizados, personas con problemas de salud mental o discapacidad. Por medio del voluntariado fomentamos una ciudadanía activa y responsable para la transformación de las situaciones de injusticia en la sociedad. Contamos con más de 700 voluntarios que aportan su trabajo e ilusión día a día en Madrid, Sevilla, Granada y Murcia, y más de 650 socios que apoyan económicamente nuestros programas de acción social.
La ROSEP es una red que engloba a todas las organizaciones sociales que intervienen en el entorno penal y penitenciario. Nacimos en el año 2013 con la idea de lograr entre el máximo número de entidades posibles que actúan en aquel ámbito, una unión y un discurso común sobre determinados temas que la actualidad penal y penitenciaria está poniendo sobre la mesa y que necesitan una respuesta o una reflexión conjunta.
Organizaciones-miembro de ROSEP:

1. ACOPE

2. ADAP

3. ADHEX

4. Ámbit

5. ASFEDRO

6. ASIES

7. Asociación Albéniz

8. Asociación Arrabal AID

9. Asociación Arrats

10. Asociación Benéfica DARSE

11. Asociación Camino de Fe y Esperanza

12. Asociación ciudadana de Ayuda al Toxicómano (ACAT)

13. Asociación Colectivo La Calle

14. Asociación “Con un pie fuera” (CUPIF)

15. Asociación Eslabón Iniciativas de Promoción de Empleo.

16. Asociación Evangélica Nueva Vida

17. Asociación Igualdad es sociedad, derechos y oportunidades para colectivos en desventaja (ASIES)

18. Asociación JOMAD

19. Asociación para la Reinserción Social Zaqueo

20. Asociación Pasos Solidarios

21. Asociación PODEMOS

22. Asociación PRETOX

23. Asociación Proyecto Hombre

24. Asociación SARE

25. Asociación Zubietxe

26. Cáritas Española

27. Colectivo de Prevención e Inserción- Andalucía (CEPA)

28. Colectivo La Calle (Sevilla)

29. Comité Antisida de Salamanca

30. CONCAES

31. Entainar

32. Red ESEN (Espetxe Sarea Euskadi-Nafarroa)

33. FEREDE

34. Fundación ADSIS

35. Federación Andaluza ENLACE

36. Fundación Atenea

37. Fundación Cruz Blanca

38. Fundación Diagrama

39. Federación Liberación

40. Fundación Manantial

41. Fundación Prolibertas

42. Fundación Secretariado Gitano

43. GIRASOL Levante

44. INCIDE

45. Madres en Defensa de los Jóvenes Drogodependientes

46. Pastoral Penitenciaria de Avilés

47. Marillac

48. Obra Mercedaria de Valencia

49. PATIM

50. Rompe Tus Cadenas

51. SILDAVIA

52. Siloé

53. Solidarios para el Desarrollo

54. UNAD (Unión de Asociaciones y Entidades de Atención al Drogodependiente)
55. Vida Carmona

Más información:
Carlos Miguélez Monroy

Responsable de comunicación

Solidarios para el Desarrollo
cmiguelez@solidarios.org.es
676 463 394 
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