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FOTOGRAFÍA PARA EL ENCUENTRO

           Taller de fotografía inclusiva
	Descripción


El taller consiste en utilizar la fotografía como herramienta para el autoconocimiento y la creación, fomentando la autoestima y la inclusión afectiva desde la participación y la interacción entre tod@s l@s participantes.

Es un taller orientado a trabajar "con las personas" y no “para las personas”. Los aspectos transversales que se abordarán en el desarrollo del taller son: inclusión, normalización, integración, diversión, aprendizaje y creación. 

Esta destinado a personas sin hogar, vecin@s del barrio y personal voluntario de nuestra asociación. Se desarrollará en la sede de RAIS Fundación los jueves por la tarde, en horario de 16 a 18:30 h, con una duración total de 30 horas.

	Objetivos


· O.G.: Fomentar un proceso inclusivo en espacios normalizados para las personas sin hogar que asisten a RAIS Fundación, mediante la fotografía. 

	Contenidos


Los conceptos a trabajar dentro del taller son los siguientes:
· Fotografía sensorial. Fotografiar desde los sentidos

· Los sueños

· Estados de ánimo (alegría, soledad, valentía, miedo,…)
· Mensajes sociales
	Metodología


Vamos a trabajar desde una perspectiva creativa y sensorial con la diversión como vehículo de aprendizaje. 
Utilizaremos diferentes técnicas de trabajo para conseguir los objetivos propuestos:

-  Dinámicas de grupo que se aplicarán transversalmente durante todas las fases, como estrategia de integración en todas las actividades.


-  Trabajar en grupos donde mezclar a personas de diferente sexo, procedencia y personalidad, generando un espacio de confianza donde l@s participantes se sientan con la absoluta libertad de incorporar nuevas propuestas de un modo asambleario.
-  El taller será totalmente práctico y participativo y se utilizarán las cámaras desde el primer día. 
- Trabajaremos desde la horizontalidad, buscando un trato de igual a igual en todo momento. 
	Calendario  


El curso de fotografía tendrá una duración de 3 meses, organizado en 12 sesiones en total. Comenzará en noviembre de 2016 y terminará en Febrero de 2017. Se planea realizar los talleres los jueves con un horario de 16:00 a 18:30, con un descanso para tomar café de 15-20 minutos. La primera sesión, el 3 de noviembre, se destinará a realizar una asamblea con las personas participantes del taller y consensuar las normas y las temáticas a trabajar. En la siguiente tabla se detalla la calendarización de las sesiones. 
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